

Регион содружества



Газета Костромского Дома Национальностей

январь 2016 г. №4

В Костроме открылись Дни культуры Ингушетии

Костромское региональное отделение Ассамблеи народов России "Многонациональная Кострома", Костромская региональная общественная организация "Ингушский культурный центр" торжественно открыли Дни культуры Ингушетии в Костромской области. Проект будет проходить до мая 2016 года.

Дни культуры Ингушетии открыл "круглый стол" на тему: "Ингушетия в составе России: история, современность и перспективы". Представители "Ингушского культурного центра" познакомили костромичей и гостей города с культурой и традициями своих предков, рассказали об истории народа, жизни ингушей в Костромской области и их вкладе в социально-экономическое развитие региона. На повестке дня "круглого стола" стояли следующие вопросы:

- Исторические аспекты, предпосылки вхождения в состав России.
- Роль общественных организаций в консолидации ингушского общества.
- Вклад ингушского

народа в социально-экономическое развитие Костромской области.

На мероприятие были приглашены представители "Молдавской общины", КООО "Соотечественники Приднестровской Молдавской Республики АТО Гагаузии в России", Дагестанского и Чеченского объединений, ОО "Костромское объединение российских немцев", представители Галичского, Нерехтского, Буйского отделений "Ингушского культурного центра". А также официальные лица — представители администрации Костромской области, администрации города Костромы, Костромской областной Думы, Общественной палаты Костромской области. На праздник прибыла



делегация Ивановского регионального отделения общероссийской организации "Ассамблея народов России".

На открытии Дней культуры Ингушетии в адрес хозяев праздника прозвучали пожелания успе-

ха. Выступающие много говорили о важности поддержки подобных мероприятий. О том, что нельзя недооценивать их значение в укреплении мира, дружбы, единения всех народов России.

Гости праздника познакомились с книжной выставкой, где была представлена самая разнообразная литература, рассказывающая об Ингушетии. Увидели богато украшенные национальные костюмы и уникальную коллекцию старинных кинжалов. За-

тем состоялась презентация "Ингушетия — жемчужина Кавказа". Присутствующие, не покидая своих мест, мысленно перенеслись в эту самую маленькую по размерам республику России, богатую своей историей, культурой, традициями, а главное, людьми — мужественными, благородными, гостеприимными и дружелюбными.

В продолжение мероприятий этого праздника были торжественно открыты сра-

зу два спортивных турнира — Открытый личный чемпионат Костромской области на Кубок президента Федерации нардов Костромской области по спортивным нардам, посвященный Дню Конституции, и Первый Кубок "Русская зима-2015". На турниры в качестве главного судьи был приглашен вице-президент общероссийской физкультурно-спортивной общественной организации "Федерация нардов" бэкгаммон России С.Б. Ратников.

Кроме того, в этот день все присутствующие на празднике смогли отве- дать лучшие блюда национальной кухни ингушского и других кавказских народов.

День культуры Ингушетии организован в рамках проекта, получившего грантовую поддержку администрации Костромской области на проведение мероприятий по гармонизации межэтнических, межконфессиональных отношений и этнокультурному развитию народов в Костромской области.

Журналисты познакомились с национальными традициями новогодних праздников

Национальные диаспоры Костромской области презентовали представителям средств массовой информации свои новогодние традиции, познакомили их с особенностями народной культуры и кухни. Праздник национальных культур прошел в рамках межрегионального семинара "Роль СМИ в предотвращении национальных конфликтов".

С представителями различных диаспор региона пообщались более 50 журналистов из Костромской и Ярославской областей, Татарстана и Башкортостана, Удмуртской и Чувашской Республик.

Весь вечер гости праздника наслаждались национальными танцами и вокальными номерами в исполнении артистов азербайджанского, армянского, сербского, черногорского, молдавского, цыганского, ингушского, еврейского и татарского народов. Затем познакомились с особенностями традиционных костюмов и отведали праздничные яства. Не обошелся вечер и без предновогодних огней — Костромская еврейская община продемонстрировала гостям церемонию зажжения ханукальных свечей.

Как отметили участники семинара, подобные встречи спо-

собствуют укреплению дружбы и взаимопонимания между представителями различных народов и религий, а также играют важную роль в гармонизации межэтнических отношений.

На празднике был объявлен конкурс среди СМИ на лучшую публикацию о новогодних национальных традициях. Авторы публикаций и сюжетов, признанных победителями, награждаются денежными премиями.

Кроме того, председатели национальных общин поздравили костромичей с наступающим Новым годом и передали им свои теплые пожелания — вы найдете их на страницах нашей газеты.



Костромская область — регион содружества

Молодежный марафон "Регион содружества" на четыре дня объединил молодежь из всех уголков региона.

Около 40 человек — работники молодежного центра "Кострома", центра патриотического воспитания и допризывной подготовки "Патриот", талантливая молодежь региона — проехали по четырем крупным городам области. Десант молодежного марафона последовательно высаживался в Шарье, Мантурове, Галиче и Буе. В каждом из городов прошли "круглые столы" на тему "Гражданское и

патриотическое воспитание детей и молодежи" для специалистов в сфере молодежной политики, образования и заинтересованных ведомств. Кроме того, была организована работа различных секций: "В ногу со временем, тропами прошлого" — маршрутная игра для молодежи и "Добровольчество: вклад в укрепление гражданского единства и гармонизацию межнациональных отношений". Во всех четырех городах состоялись творческие мастер-классы "Содружество наций", работали спортивные и интеллектуальные площадки "Марафон Победы".

Костромских цыган снова показывали по НТВ

Участники костромского цыганского ансамбля "Большое счастье" приняли участие в съемках предновогодней лирической комедии "Пансионат "Сказка", или Чудеса включены". Съемки проходили в поселке Красные Ткачи под Ярославлем.

Комедия стала новогодним подарком всем россиянам. Однако известно, что в фильме костромские цыгане сыграли венгров, а во время съемок им при-

лось не только петь и танцевать, но и побегать от медведей.

Режиссером-постановщиком "Пансионата "Сказка" стал Александр Жигалкин, известный зрителям по фильмам "Воронины", "Папины дочка" и "Шесть кадров". А музыку и тексты песен для комедии написал лидер группы "Несчастный случай" Алексей Кортнев. Костромские цыгане снимались в фильме вместе с известной телеведущей Анжелиной Вовк и

знаменитым актером театра и кино Александром Лыковым. Премьера новогоднего фильма состоялась на телеканале НТВ 30 декабря.



Эльза Саттарова: Год будет насыщенным и ярким



"Для азербайджанцев, которые выбрали своей малой родиной Кострому, главное — уважительно относиться к гостеприимному русскому народу, к местным нравам и обычаям, при этом не забывая о своей культуре и традициях", — рассказывает заведующая сектором культуры городской общественной организации "Азербайджанский культурный центр" Эльза САТТАРОВА. В интервью нашей газете она рассказала о празднике весны, на который костромские азербайджанцы обязательно пригласят всех друзей, а также о других праздниках, концертах, встречах, форумах и соревнованиях, в организацию которых внесла свою лепту эта община.

мый почитаемый и отмечаемый праздник, который занимает особое место в культуре азербайджанского народа, он олицетворяет приход весны. История этого праздника уходит своими корнями в очень давние времена.

Четыре вторника до Новруза, которые олицетворяют четыре стихии — ветер, воду, огонь и землю, также отмечают как праздники. Среди этих четырех вторников самым значительным считается ближайший,

тишки подбрасывают под двери соседей и знакомых шапки, в которые им кладут сладости. В этот вечер все должны быть со своей семьей, в своем доме, лишь взрослые должны посетить родительский дом, а затем снова вернуться к себе.

Азербайджан, как страна огней, обладает богатейшими традициями, связанными с этой стихией, которая символизирует очищение. В последний вторник перед Новрузом зажигают костры, и все, незави-

— это праздник, синтезирующий в себе все ценности нашего народа. Есть еще множество традиций празднования, о которых мы расскажем в эти праздничные дни нашим гостям. Мы обязательно пригласим на Новруз Байрам представителей всех народов Костромы и вместе весело отметим этот замечательный праздник.

— Что еще, кроме этого масштабного праздника, планирует "Азербайджанский культурный центр" на 2016 год?

— Кроме праздников, которые стали для нас уже доброй традицией, мы планируем еще несколько относительно новых мероприятий. В этом году, я надеюсь, состоится третья наша встреча с семьей Омаровых, которые приедут к нам в гости из Азербайджана. Нармина Омарова, директор центра Гейдара Алиева, и ее муж, директор департамента культуры города Кахи, заслуженный работник культуры Азербайджана Надир Омаров на встречах с представителями диаспоры поделятся последними новостями в области культуры, литературы, искусства Азербайджана.

Мы традиционно проведем несколько мероприятий, где все желающие смогут отведать блюда нашей национальной кухни, а при желании и научиться их готовить. Всех секретов я пока раскрывать не стану, но обещаю, что год будет насыщенным и наша диаспора подарит костромичам немало ярких и запоминающихся праздников!

— Расскажите, пожалуйста, о мероприятиях прошлого года, в которых принял участие "Азербайджанский культурный центр".

— Вот уже более 15 лет Азербайджанская национальная автономия активно вносит свой вклад в подготовку всех масштабных и значимых городских мероприятий, которые проходят в Костроме. К одному из самых важных праздников для нас, Дню народного единства, мы готовимся особенно тщательно. Репетируем вокальные и танцевальные номера, а наши хозяйки готовят национальные блюда, чтобы гости праздника смогли их отведать под наш рассказ о богатой азербайджанской культуре и традициях. В прошлом году мы вновь выступили на концерте, посвященном празднику единства народов, у наших певцов и танцоров были прекрасные номера и великолепные костюмы. Я считаю, у нас все получилось очень хорошо.

Кроме того, в прошлом году мы по традиции поздравляли с 9 Мая ветеранов и детей войны. И не только азербайджанцев. Ежегодно мы готовим подарки еще и для пожилых людей из Центра социального обслуживания населения.

— У вас ведь еще и молодежная организация активная.

— Да, "Союз азербайджанской молодежи", ее возглавляет моя дочь, Гюнель Саттарова. Молодежь всегда принимает активное участие в подготовке всех наших мероприятий. Наши ребята показывают песенные и танцевальные номера. Участвуют не только в городских праздниках, но и в спортивных соревнованиях, во многих концертах Дома народного творчества. Юные азербайджанцы — постоянные участники всех молодежных форумов Костромской области.

"Союз азербайджанской молодежи" подружился с костромской организацией инвали-



дов "Белый дельфин", и в 2015 году они организовали сразу несколько совместных праздников с творческими выступлениями. В этом году у наших ребят много новых идей и задумок, и я надеюсь, им удастся воплотить их в жизнь.

— Какие мероприятия вы запланировали на этот год?

— Одним из самых важных мероприятий 2016 года для нашей автономии станет празднование Новруз Байрама 21 и 22 марта. Это са-

предшествующий Новрузу вторник, он называется "Ахыр чаршанба". Этот день начинается с генеральной уборки в доме. Заранее заготавливаются "Сямани" (просошенная зазеленевшая пшеница в тарелочках, часто украшенная красной лентой), хозяйки красят куриные яйца. На праздничный стол ставят плов, жареное мясо, особые сладости. А еще зажигают свечи в соответствии с количеством членов семьи и загадывают желания. Де-

симо от возраста и пола, перепрыгивают через костер семь раз или же по одному разу, но через семь костров. Прывая через костер, произносятся слова: "Желтизна тебе, краснота мне", "Да горят все тягости и неприятности в этом костре". Когда костер погаснет, пепел собирают и выносят подальше от дома. Это символизирует то, что все несчастья и беды всех членов семьи, перепрыгнувших через костер, покинули дом вместе с пеплом. Новруз

Костромские казаки подвели итоги года

Весь этот год Восточное окружное казачье общество Войскового казачьего общества "Центральное казачье войско" вело работу в соответствии со стратегией развития государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества до 2020 года и в рамках Закона "О государственной службе российского казачества".



Стратегия гласит: "В 90-х годах прошлого столетия начался процесс возрождения российского казачества и укрепления его роли как составной части гражданского об-

щества. Российское казачество, продолжая лучшие исторические традиции, несет государственную и иную службу во благо России. Члены казачьих обществ берут на

себя соответствующие обязательства и с достоинством их выполняют, оказывают помощь в воспитании подрастающего поколения. С этой целью возрожден ряд казачьих кадетских корпусов. Российское казачество исторически имеет многонациональные корни. Важным фактором укрепления межнациональной стабильности в Российской Федерации, консолидации российского общества должно стать привлечение к государственной и иной службе российско-казачества представителей различных национальностей, развитие взаимодействия российского казачества с национально-культурными автономиями и другими общественными объединениями, способствующими сохранению и развитию культуры народов Российской Федерации. Федеральным законом создана правовая основа участия членов каза-

чских обществ в несении государственной и иной службы. Правительством Российской Федерации были определены отдельные сферы деятельности, в которых федеральные органы исполнительной власти могут привлекать к службе членов казачьих обществ".

Костромские казаки в этом году наладили взаимодействие с военкоматом и ДОСААФ. Несколько казаков в рамках сотрудничества с УМВД вступили в ряды народных дружинников. Теперь они патрулируют улицы вместе с участковыми и полицией. Кроме того, в области создается казачье поселение, под него уже выделено 40 земельных участков в деревне Карабаново. Казаки планируют создать крестьянско-фермерские хозяйства и сельскохозяйственный кооператив, который будет принимать и перерабатывать продукцию.

Кроме того, в регионе ведется большая работа по внесению казачьих

обществ в Государственный реестр. Это система учета казачьих обществ, члены которых в установленном порядке взяли на себя обязательства по несению государственной службы (без права создания в своем составе военизированных объединений и вооруженных формирований). Сейчас ведется доработка личных дел. Ранее в Москве обсуждался процесс консолидации казачьих обществ и объединений России, в обсуждении приняли участие и представители костромского казачества. Теперь планируется, что к февралю все казачьи общества региона станут реестровыми.

Атаман Восточного окружного казачьего общества Войскового казачьего общества "Центральное казачье войско" Виктор МОРШЕНЧЕНКО назвал этот год весьма плодотворным. Он уверен — в будущем году казачьи общества регио-

на продолжат процесс возрождения и развития казачества, а также смогут реализовать намеченные планы: "Будем надеяться, что вечно будет стоять Русская земля, и казачество будет вечно служить родной земле и православному веру. Хочу поздравить всех костромичей с Новым годом и Крещением. Казаки — люди мирные, и мы хотим, чтобы у нас в стране и в городе был мир, семьи были благополучными, а люди — здоровыми. Надеясь, что следующий год в Костроме пройдет хорошо, правильно, мирно, спокойно, как и должно быть. Казаки желают всем костромичам хорошего настроения!"



Вместе работать и вместе праздновать

Рецепт крепкой дружбы народов от Ивана Бургила

Молдавия и Россия вот уже несколько лет активно работают над укреплением связей в социальном, культурном, экономическом, образовательном и других направлениях. В Костромской области в мире и дружбе живут представители самых разных национальностей и вероисповеданий, строящие свои взаимоотношения на стремлении понимать и помогать друг другу, и "Молдавская община" — одно из самых активных и многочисленных национальных объединений нашего региона. Иван БУРГИЛА, председатель Костромской общественной организации "Молдавская община", рассказал о том, каких успехов организация добилась в прошлом году и что костромские молдаване запланировали на 2016 год.



— Иван Серафимович, для начала расскажите о костромской "Молдавской общине" — когда она появилась?

— Несмотря на то, что в Костромской области уже давно живет очень много молдаван, которые стали приезжать сюда на лесозаготовки еще в 70-х годах прошлого века, а потом оставались здесь жить, общественную организацию "Молдавская община" можно назвать довольно молодой. Я создал ее в 2006 году и шесть лет был единственным ее членом. И только в 2012 году мы решили официально зарегистрировать нашу общину, так что фактически в этом году нам исполнилось только четыре года. Сейчас актив организации — это 16 человек, из которых семь — учредители. Но людей, которые участвуют в общественной работе и помогают развитию диаспоры, у нас сотни. Одних студентов, которые учатся в костромских вузах, больше 170 человек, и все они принимают активное участие в разных мероприятиях, праздниках и спортивных соревнованиях.

— Где костромичи могут познакомиться с творчеством молдавского народа?

— Мы год за годом участвуем во всех общегородских мероприятиях, наши творческие кол-

лективы в прошлом году включились в общественную жизнь уже в первые дни января. Ребята участвовали в концерте на главной площади города, исполняли песни и показывали танцевальные номера. Выступали они и на День студента 25 января, на большом концерте-фестивале в сельскохозяйственной академии наши певцы даже получили Гран-при. Затем ребята приняли участие в праздничных концертах, посвященных 8 Марта, 23 февраля, 1 и 9 Мая, 12 июня, 1 сентября, 4 ноября, и закончили эти своего рода "гастроли" 26 декабря, в этот день они выступили на елке в Доме народного творчества. Отмечу, что наши певцы постоянно участвуют в гала-концертах Дома народного творчества и в других мероприятиях, которые проводит эта организация.

— Чем еще занимается ваша община?

— Еще одно важное направление в деятельности "Молдавской общины" — это оказание помощи костромским молдаванам, которые в ней нуждаются. Как тем, кто живет здесь давно, так и людям, которые только приехали в Кострому по программе переселения соотечественников и пытаются ос-

воиться в нашем городе. При этом у них возникает множество проблем организационного характера — нужно выправлять документы, искать работу и жилье, устраивать детей в детский сад или школу. Во всем этом организация активно им помогает: мы взаимодействуем с департаментом образования, с департаментом труда, с администрацией города и области, пишем письма на имя главы города, главы администрации Костромы, на имя губернатора. Сообща нам удается решить любую проблему. Одна семья, например, переехала в прошлом году в Кострому, предварительно продав в Молдавии все, что у них там было. На эти деньги они купили квартиру на улице Мясниц-

кой, сейчас мы помогаем им делать там ремонт. Оказываем помощь и малоимущим семьям, приобретаем необходимые вещи. Одной семье мы купили зимние вещи, другой женщине, пенсионерке, приобрели телевизор взамен сгоревшего. Если действовать сплоченно, то любая проблема по плечу.

— Иван Серафимович, какое мероприятие, организованное общиной в прошлом году, вы могли бы выделить, и почему?

— В мае мы совместно с общественной организацией "Соотечественники Приднестровской Молдавской Республики АТО Гагаузии в России", а также при поддержке Посольства Республики Молдова в России организовали бизнес-форум предпринимателей. Биз-

несмены Молдавии встретились с российскими коллегами, наладили торговые связи. Я не случайно говорю "российскими", а не "костромскими", так как на форум приезжали предприниматели из Иваново и Ярославля. Российских бизнесменов заинтересовали не только молдавские продукты, но и вино, которым славится наша страна. В планах повторить форум в этом году, а еще провести ярмарку, чтобы каждый костромич смог выбрать и приобрести молдавскую продукцию на свой вкус. Ну и самые смелые планы — это организация Торгового дома Молдовы, где вниманию жителей Костромы круглый год будет представлена самая лучшая и качественная продукция этой страны. Экономические связи между нашими странами — это одна из первоочередных задач, поэтому встрече предпринимателей я бы назвал одним из важнейших мероприятий прошлого года.

— Иван Серафимович, раз уж зашла речь о планах на этот год, какие еще мероприятия "Молдавская община" планирует организовать в Костроме в 2016 году?

— Помимо участия во

дниках мы готовим массовое мероприятие масштаба ЦФО — будем отмечать молдавский праздник Мэрцишор. Планируем провести форум, а также подготовить праздничный концерт и угощение. Мэрцишор — очень старый праздник, его отмечают с 1612 года. Этот праздник длится весь март и олицетворяет приход весны. Главный праздничный день — 1 марта, в этот день друзья и близкие дарят друг другу маленькие бутоньерки в виде белых и красных цветов, они и называются мэрцишорами. Их носят на одежде весь месяц, а 31 марта снимают и развешивают на деревьях. Кто это сделал, тому весь год будет сопутствовать успех. Если же цветок вешает незамужняя девушка, она смотрит, сохранится ли он на дереве до осени. Если да, то она обязательно скоро выйдет замуж.

На Мэрцишор съедутся, как я уже сказал, гости со всего Центрального федерального округа, а также молдаване со всей Костромской области.

— А что у вас в "планах развития"? Что в году 2016-м будет нового у молдавской диаспоры?

— У нас есть большой и подробный план мероприятий на год. Могу сказать, что мы не намерены снижать темпов. Мы не станем ограничиваться участием во всех праздниках. В этом году наши школьники летом отправятся на отдых в города — побратимы Костромы в Молдавии — Чадыр-Лунги и Сороки. А ребята из этих городов приедут в оздоровительные лагеря Костромской области. И я уверен, что дружба народов России и Молдавии станет в этом году еще крепче.



Праздники в январе

1 января — Новый год.

2 января — День святого Бертольда (День города Берна) в Швейцарии.

5 января — Туциндан. В Боснии, Сербии и Черногории за два дня до православного Рождества отмечается народный праздник — Туциндан. Это первый день из трехдневного празднования Рождества. Праздник считается православным, но в обрядности праздника присутствуют языческие элементы, сохранившиеся со времен святого Саввы, первого Архиепископа Сербского. Существует очень распространенное поверье о том, что в этот день ни в коем случае нельзя наказывать детей, иначе они весь год будут вести себя очень плохо. Для праздничного стола в этот день забивают барашка или поросенка. А в некоторых местах главным украшением праздничного стола становится блюдо из индейки или гуся.

6 января — Рождес-

твенский сочельник у восточных христиан. Сочельник — заключительный день Рождественского поста.

Святое Рождество Христово и Богоявление в Армении. В этот день армянская церковь отмечает также и день Крещения Христа.

Католическое Богоявление. Праздник Богоявления, наравне с Пасхой и Пятидесятницей, является древнейшим христианским праздником. Посвящен он рождению Иисуса Христа и событиям, сопутствовавшим ему, и празднуется римско-католической церковью 6 января. Праздник отме-



чают в Австрии, Германии, Италии, Польше, Болгарии, Греции и во многих других странах.

7 января — великий православный праздник, Рождество Христово у восточных христиан.

8 января — Собор Пресвятой Богородицы.

9 января — День Сербской Республики.

10 января — День детей в Таиланде.

11 января — Международный день "спасибо". День Республики Албания. Католическое Крещение Господне.

13 января — День российской печати. День святого Кнута в Швеции. Старый Новый год, который празднуют в России, на Украине, в Беларуси, Абхазии, Казахстане, Румынии, Сербии и Черногории.

15 января — День международного признания Хорватии.

17 января — День дет-

ских изобретений.

18 января — Всемирный день снега (Международный день зимних видов спорта). Всемирный день религии. Крещенский сочельник.

19 января — Крещение Господне (Святое Богоявление) у восточных христиан.

20 января — День Автономной Республики Крым.

21 января — Международный день объятий. День бабушки в Польше.

22 января — День дедушки в Польше.

25 января — День студентов (Татьянин день).

27 января — День воинской славы России — День полного освобождения города Ленинграда от блокады (1944 год). Международный день памяти жертв Холокоста. Савиндан — День святого Саввы, День духовности, День школы в Боснии.

28 января — День Армии.

29 января — День мобилизации против угрозы ядерной войны, международный праздник.

30 января — День Деда Мороза и Снегурки у славян.

31 января — День святого Саркиса — покровителя влюбленных в Армении. День святого Саркиса — это национальный праздник в Республике Армения. Святой Саркис — один из самых почитаемых святых Армянской апостольской церкви и всего армянского народа. До наших дней дошла красивая легенда о его жизни. Полководец Саркис и 39 его солдат и соратников праздновали победу в королевском дворце. После обильного угощения, приняв изрядную дозу спиртного, все сорок победителей отправились спать. Король же приказал сорока молодым женщинам убить храбрых воинов. 39 жен-



щин выполнили приказ и убили солдат и соратников Саркиса, но одна женщина, увидев прекрасное лицо спящего Саркиса, безумно полюбила воина. Вместо того, чтобы убить Саркиса, она его поцеловала. Проснувшись и осознав, что произошло, Саркис молниеносно оседлал своего белого коня, вскочил на него, посадил рядом свою возлюбленную, прорвался сквозь городские ворота и покинул город. После этого влюбленные стали почитать святого Саркиса как своего покровителя.



Ханука в Костроме: танцуют все!

Для еврейской общины Костромы декабрь превратился в череду непрерывных праздников.



Уже 1 декабря костромские евреи отметили 19 кислева — Новый год хасидизма, день освобождения первого Любавичского Ребе, рабби Шнеур-Залмана. А спустя несколько дней, 6 декабря, в синагоге в большом празднике зажгли первую свечу Хануки. Праздник собрал очень много людей. Вечер начался с зажигания меноры. Перед гостями праздника выступили с ханукальным номером дети. Потом состоялся концерт джаз-ансамбля Михаила Журасова, а под занавес — традиционный ханукальный фейерверк. Большую ханукальную менору в зале синагоги зажигали каждый вечер Хануки перед началом занятий мужского колеля и женского клуба.

В Кремлевском дворце состоялась ежегодная церемония вручения премии Федерации еврейских общин России, на которой побывал главный раввин города Костромы и Костромской области Нисон Мендл Руппо и другие представители еврейской общины.

Вечер пятой свечи Хануки совпал с большим международным мероприятием на Козловых горах. В нем

принимали участие больше пятидесяти журналистов-корреспондентов из Костромской и Ярославской областей, Татарстана, Башкортостана, Удмуртской и Чувашской Республик и больше сорока представителей различных диаспор. Взрослые представители еврейской общины рассказали собравшимся про Хануку, а дети показали веселый номер. Потом зажгли пятую ханукальную свечу и угостили собравшихся блюдами национальной кухни. Раввин отметил внимательность организаторов: "Очень приятно, что областная администрация позаботилась о том, чтобы на нашу часть стола накрыли фрукты, чтобы все было кошерно. А также о том, чтобы доставить наших юных артистов домой сразу же после выступления".

Вечером того же дня в синагогу прибыли трое учащихся Московской раввинской академии, ребята помогли костромичам подготовиться к большому празднику и получили богатый практический опыт. В субботу 12 декабря в синагоге состоялся женский вечер, посвященный новомесячью тевет и Хануке.

А в воскресенье 13 декабря в 16:00 костромские евреи зажгли восьмую свечу Хануки на площадке у филармонии, на углу улиц Советской и Подлипаева. В этот день поздравить представителей нашей общины приехало множество гостей из Иваново и Ярославля. В церемонии приняли участие глава управления по вопросам внутренней политики администрации Костромской области Максим Ерин, выступивший с приветственным словом. "Я надеюсь, что наше теплое и доброе сотрудничество с еврейской общиной Костромы будет крепнуть и развиваться в правильном направлении", — добавил Максим Александрович. Глава администрации города Костромы Виктор Емец пожелал собравшимся всего самого лучшего, светлого, а еще — мира, счастья, добра и улыбок, после чего зажег шамаш. Когда загорелись все восемь свечей, гости праздника пустились в пляс прямо на улице рядом с горящей менорой.

Праздник продолжился в зале Костромской синагоги, где всех уже ждали традиционные ханукальные угощения, живая музыка, которую исполнил скрипач из Иванова, и интерактивная концертная программа, посвященная не только Хануке, но и 15-летию общинного лектория. "Мы не забыли о тех людях, кто не смог принять участие в праздниках в синагоге: я навел на дом наших пожилых людей, вручил им ханукальные наборы, а наш благотворительный центр "Хасдей Цион" организовал для них раздачу кошерных продуктов накануне праздника", — говорит раввин. Так в Костроме прошло празднование 1 тевета 5776 года.

☞ Национальная кухня

Готовим ингушские блюда

Блюда, которыми угощали на открытии Дней культуры Ингушетии, настолько понравились гостям праздника, что они записали рецепты, чтобы попробовать приготовить их дома. Специально для нашей газеты Махмуд КАРТОВЕВ, президент КРОО "Ингушский культурный центр", подготовил несколько лучших рецептов ингушской кухни: теперь и нашим читателям не придется гадать, чем разнообразить новогодний стол!

Традиционная кухня ингушей использует мало острых пряностей. Она мягкая, умеренная и естественная. При этом со многими из этих простых, казалось бы, блюд вряд ли поспорят по вкусу самые изысканные яства. В Ингушетии больше всего любят мясо. Блюда из говядины, баранины и птицы — это основа кухни. Все остальное — дополнения. Несмотря на это, ингушская кухня — это очень простая здоровая еда и много зелени: кинзы, укропа, тархуна, петрушки.

Хьалтам дулх

Хьалтам дулх — это одно из самых любимых блюд у ингушей. Название этого сытного блюда в вольном переводе на русский означает "галушки с мясом". Его подают с крепким прозрачным бульоном, который наливают в отдельную чашку. Хозяйке на заметку: мясной бульон готовят заранее из баранины, говядины или курицы. Он должен быть достаточно крепким, а мясо — мягким.

Чтобы приготовить галушки из кукурузной муки, вам понадобится:

- горячий мясной бульон — 0,5 литра,
- щепотка соли,
- кукурузная мука — 1 кг.



Муку нужно просеять через сито, посолить и заварить горячим бульоном, помешивая при этом деревянной лопаткой. После того, как масса немного остынет, месим тесто. Затем отщипываем по небольшому кусочку, катаем в ладонях маленькую колбаску и сдавливаем ее пальцами, чтобы получилась плоская овальная галушка.

Делают галушки и из пшеничной муки. Для этого вам понадобится:

- мука — 0,5 кг,
- вода — 250 г,
- половина куриного яйца,
- соль по вкусу.

Замесите из перечисленных ингредиентов мягкое тесто и оставьте его на 15 минут. Потом тонко раскатайте и разделайте на кусочки 1х2 см. Каждый нужно сложить в "лодочку".

Когда галушки готовы, их варят в кипящей подсоленной воде несколько минут, пока они не всплывут. А потом кладут на плоскую тарелку вместе

с большими кусками ароматного вареного мяса.

К этому блюду обязательно подают один или два соуса. Например, чесночный соус, который очень прост в приготовлении. Для этого смешайте 0,5 стакана бульона с полной чайной ложкой измельченного чеснока. Вторым соусом может стать картофельный, который готовят из картофельного пюре: разводят его горячим бульоном и добавляют обжаренный в масле репчатый лук. На один стакан бульона понадобится три столовые ложки пюре и половина столовой ложки жареного лука. Доведите смесь до кипения — и соус готов.

Есть это блюдо следует так: галушку обмакиваем в соус, кладем в рот и запиваем бульоном. Потом съедаем кусок мяса. И все сначала.

Чапильгаш

Это одно из фирменных блюд ингушской кухни. Чапильгаш представляет собой лепешки из тонкого теста, приготовленные на кефире и начиненные картофелем, творогом или сыром и зеленью.

Для теста вам понадобится:

- кефир — 1 л,
- соль по вкусу,
- сода — 1 чайная ложка с горкой,
- мука — 1 кг.

Для начала замесим мягкое тесто, разделим его на порции и сформируем толстые лепешки размером с небольшое блюдо. Затем принимаемся за начинку. Понадобится либо сухой ингушский творог, в который надо добавить яйцо, либо подсоленное картофельное пюре со сливками, сдобренное ложкой подсолнечного масла. В картофельную начинку ингушские хозяйки советуют добавить немного зиры или шафрана.

Начинку выкладываем на подготовленную лепешку из теста, собираем края, тщательно защипываем сверху, а затем переворачиваем швом вниз. Чуть приплюснем лепешку с начинкой пальцами и начинаем ее раскатывать скалкой в тонкий круглый блин. Это удивительно, но он не рвется, а начинка остается внутри! У вас



должна получиться буквально миллиметровой толщины большая лепешка, которую надо обжарить с двух сторон на раскаленной и смазанной маслом сковороде. Когда лепешки готовы, наливаем в большую плоскую емкость кипяток и ловко обмакиваем каждую из них в воду. Теперь надо смазать лепешки растопленным сливочным маслом с двух сторон, порезать и подавать на стол горячими.

Хынглыш

Из такого же мягкого теста, как чапильгаш, можно приготовить сладкую лепешку с тыквой, которую ингуши называют хынглыш и подают к чаю.

Для начинки разрежьте тыкву с кожурой на дольки, положите в холодную воду и варите, пока она не станет мягкой. Потом срежьте корки, измельчите тыкву в блендере. Должно получиться мягкое пюре, в которое нужно добавить сахарный песок из расчета 300 г сахара на 1 кг тыквы.

Тесто раскатайте в тонкий круглый блин, на половину выложите начинку и разровняйте. Теперь второй половинкой теста накройте начинку, а края тщательно соедините. Излишки теста по краю нужно срезать. Затем обжарьте такую вот полукруглую лепешку с двух сторон на разогретой и смазанной маслом сковороде. Когда она подрумянится, переверните лепешку на блюдо, смажьте топленым маслом, разрежьте на дольки и сразу же угощайте домочадцев и гостей.

Сискал

В Ингушетии очень любят готовить блюда из кукурузной муки. Сискал — это кукурузные лепешки, которые обязательно подают с творогом и сметаной (то-берам) или с творогом и топленым маслом (колд-дята). Для теста смешайте кукурузную муку — 1 кг, одно яйцо, щепотку соли и молоко — примерно 300-400 мл.



Замесив тесто, разделите его на небольшие порции. Из каждой сформируйте овальную толстую лепешку и обжарьте ее на сковороде с маслом с двух сторон. Можно подавать на стол! Такие лепешки обычно подают с подсоленным творогом, смешанным со сметаной в равных частях. Другой вариант начинки: подсоленный творог и растопленное сливочное масло в пропорции на три части творога одна часть масла. Иногда в колд-дята добавляют мелко нарубленные вареные яйца.

Ингушские блюда — одни из самых вкусных, простых и древних в мире. Они готовятся из самых доступных продуктов, получаются очень питательными и калорийными.